

ПРАВДА ВОСТОКА

2

мая

2001 года

среда

№ 84 (24520)

Цена свободная

К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ВИЗИТУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ

ЕДИНСТВО ПОЗИЦИЙ, ОБЩНОСТЬ ВЗГЛЯДОВ

Традиционные и исторические связи между Узбекистаном и Россией насчитывают не одно столетие. Первый посланник русского правительства прибыл в Бухару по царскому указу Петра I еще в начале XVIII века. С тех пор наши народы стремились наладить прочные и долгосрочные политические, торгово-экономические и культурные связи.

С обретением независимости оба государства избрали путь к построению демократического общества в своих странах. В новый век Узбекистан и Россия вошли равноправными партнерами, заинтересованными во взаимовыгодном сотрудничестве. Важными шагами в дальнейшем развитии узбекско-российских связей за последнее время стали двусторонние встречи на высшем уровне, среди которых и первый визит Президента Российской Федерации Владимира Путина в Республику Узбекистан в качестве нового главы российского государства в мае прошлого года. Одной из основных задач во время своего нахождения в Ташкенте Владимир Путин рассматривал необходимость закрепить позитивные и глубокие связи, достигнутые в отношениях между Узбекистаном и Россией.

В ходе того визита состоялся обмен мнениями по широкому кругу двусторонних и региональных вопросов. Он привнес в развитие сотрудничества стратегический импульс, заложили основы взаимовыгодного сотрудничества и прагматичного принципа взаимоотношений двух стран.

Здесь, наверное, стоит отметить и взаимные доверительные отношения, сложившиеся между руководителями наших стран. Об определенном показателе уровня взаимоотношений двух президентов говорит и тот факт, что прошедшая встреча во время визита главы российского государства в Узбекистан продолжалась более трех часов. Как отмечало потом одно из российских изданий, она носила неформальный характер. Как потом выяснилось за пиалой зеленого чая, этот напиток оказался одним из любимых у российского Президента.

Тогда перед отлетом из Ташкента Президент Владимир Путин особо подчеркнул: «Узбекскую землю я покидаю с чувством высокого человеческого доверия к главе узбекского государства. У нас сложились хорошие отношения не только на официальном уровне, но и в быту, на неформальном и даже бытовом уровне».

По всем затронутым вопросам удалось достигнуть «серьезного продвижения и понимания», заявил тогда Президент Узбекистана Ислам Каримов. По его словам, прежде всего единство позиций проявилось в вопросах региональной безопасности, в отношении

борьбы с международным терроризмом. Ислам Каримов подчеркнул, что «не должно вызывать сомнения, что наши взгляды полностью совпадают».

Россия и Узбекистан занимают совпадающие или близкие позиции по актуальным международным проблемам и намерены углубить конструктивное и систематическое внешнеполитическое взаимодействие.

Важнейшим звеном двусторонних отношений остается экономика. В этом отношении Россия - один из ведущих торговых партнеров Узбекистана. Экономическое сотрудничество двух стран развивается более чем на 130 договорах и соглашениях. В октябре 1998 года в Ташкенте подписан Договор об экономическом сотрудничестве России и Узбекистана в 1998-2007 годы. Обе страны взаимно заинтересованы в рынках друг друга и экономические связи развиваются не только на межгосударственном, но и на межрегиональном уровне. Впервые за последние годы товарооборот между Россией и Узбекистаном в 2000 году превысил миллиард долларов США.

С каждым годом компания «УзДЭУавто» увеличивает поставку своей продукции на российский рынок. Разворачивается сеть дилеров и сервисного обслуживания узбекских автомобилей в Москве, Новосибирске, Санкт-Петербурге, Саратове, Тюмени и других городах. Только в минувшем году в России было реализовано более 18 тысяч автомобилей. По итогам объема продаж среди иномарок за последние годы Nexia занимает лидирующее место в России. В перспективе намечена поставка в Россию комфортабельных самаркандских автобусов «СамКочавто».

Предстоящий, второй за последние два года, государственный визит главы нашего государства в Москву, несомненно, обозначит качественно новый уровень узбекско-российских отношений, который еще раз подчеркнет взаимную заинтересованность в развитии не только политических, но и деловых контактов.

Во время трехдневного визита будут обсуждаться проблемы региональной безопасности, вопросы двустороннего сотрудничества, а также предложатся подписание ряда документов, призванных расширить взаимодействие двух сторон в экономической и культурной сферах.

Лайло Азизова.
ИА «Жахон».

ДЕНЬ СТРАНЫ

новости • события • факты • комментарии



Как мы уже сообщали, в Джизаке стартовали первые республиканские спортивные игры учащихся системы среднего профессионального образования «Баркамол авлод». В них принимают участие более двух тысяч юных спортсменов.

НА СНИМКАХ: торжественное открытие.

Фото Бахрома Тураева и Алишера Рискиева (УзА).

(Отчет о первом дне соревнований публикуется на 4-й стр.)



ЭФФЕКТИВНОСТЬ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ - ОСНОВА РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Под председательством заместителя Премьер-министра Р.Азимова состоялось заседание Комиссии по реформированию экономической, финансовой и банковской сфер, развитию и укреплению рыночных принципов и механизмов Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям при Президенте Республики Узбекистан.

На заседании заслушана информация председателя Центрального банка Республики Узбекистан Ф. Муллажана о ходе реформ и повышении эффективности банковской системы.

Обсуждены результаты реализации программы реформирования банковской системы в части укрепления и совершенствования системы корпоративного управления банками, увеличения ресурсной базы коммерческих банков, их активов, совокупного капитала и объемов выданных кредитов в реальный сектор экономики, привлечения свободных средств населения в банковский оборот, упрощения порядка и расширения объемов выдачи кредитов субъектам малого и среднего бизнеса.

Выступающими также было отмечено, что благодаря целенаправленной политике по реформированию банковской сферы, определенной Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым, за годы независимости удалось в отличие от других стран с переходной экономикой обеспечить стабильность и поступательное развитие банковской системы. Проведение умеренно-жесткой монетарной политики в увязке с рациональной фискальной политикой обеспечили макроэкономическую стабильность, устойчивый экономический рост и активную инвестиционную политику.

В ходе заседания комиссии рассмотрены имеющиеся неиспользуемые резервы в развитии банковской системы и по итогам обсуждения определены следующие приоритетные меры, обеспечивающие углубление проводимых

реформ в банковском секторе:

- принятие комплекса мер по снижению налично-денежной эмиссии и сокращению внебанковского оборота;
- углубление процессов либерализации валютного рынка за счет реализации мер по расширению объемов операций на внебиржевом валютном рынке;
- активизация инвестиционной деятельности банков в финансировании реального сектора экономики, обеспечении сбалансированного банковского финансирования регионов республики за счет внедрения механизма перетоков финансовых ресурсов на рыночных принципах в регионы, нуждающиеся в ускоренном экономическом развитии;
- создание Банка развития, основной целью которого будет финансирование приоритетных правительственных программ, связанных со структурными преобразованиями в экономике в предстоящие годы;
- реализация программы приватизации государственной доли крупных и средних коммерческих банков;
- ускоренное развитие финансовой инфраструктуры, обслуживающей банковский сектор (лизинговые, страховые, проектно-инжиниринговые, консалтинговые, рейтинговые и другие компании);
- расширение объемов привлечения вкладов граждан в депозиты банков, развитие системы предоставления коммерческими банками потребительских кредитов;
- создание активно действующего рынка краткосрочных кредитов для пополнения оборотного капитала предприятий.

Комиссией рекомендовано Центральному банку и Ассоциации банков в двухмесячный срок разработать Программу по углублению реформ банковской системы на 2001-2005 гг. для внесения ее на рассмотрение Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям при Президенте Республики Узбекистан.

(УзА).

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ЛИЦЕЙ В ДЖИЗАКЕ

К учебным заведениям, культурно-просветительским учреждениям Джизака прибавилось еще одно - академический лицей для одаренных детей.

В связи с его открытием состоялось собрание, на котором отмечалось, что есть большой символический смысл в открытии гуманитарного лицея одновременно с церемонией торжественного открытия здесь спортивных соревно-

ваний «Баркамол авлод».

В мероприятии приняли участие государственный советник Президента Республики Узбекистан Т.Рискиев, хоким области Ш.Мирзияев.

(УзА).

НЕ ПОКУПАТЬ, А ИЗГОТАВЛИВАТЬ

В Ташкентском Дворце железнодорожников открылась специализированная выставка, в которой принимают участие предприятия министерств и ведомств, входящих в Комплекс строительства, промышленности строительных материалов, транспорта и связи Кабинета Министров, также представители бизнеса. Цель выставки - реализация государственной Программы локализации изделий и материалов на базе местного сырья. Программа рассчитана до 2005 года и ориентирована на развитие месторазмещаемых производств, сокращение ввоза продукции производственно-технического назначения.

Открывая выставку, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан А.Исаев подчеркнул важность проводимых в республике реформ по импортозамещению и экспортноориентированному выпуску продукции. А для этого необходимо развивать кооперацию, разрабатывать совместные проекты, использовать новейшие технологии и оборудование.

В программе есть конкретные адреса. Например, предусмотрено наладить производство запасных частей к подвижному составу в корпорации «Узавто-транс», ассоциации «Ташгортранс», производстве электротермофосфорных шлаков, шамотных огнеупорных изделий, кровельных и гидрозондационных материалов в акционерной компании «Устройматериалы». Другие министерства и ведомства, входящие в Комплекс, разрабатывают свои программы.

Например, железнодорожная компания «Узбекистон темир йуллари», выполняя собственную программу локализации, намерена в этом году израсходовать свыше 2 миллиардов 375 миллионов сумов на приобретение импортозамещающей продукции на предприятиях республики. Узбекское агентство почты и телекоммуникаций определило выпуск 20 наименований импортозамещающих изделий. Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» планирует наладить в этом году восстановление 88 и изготовление 45 деталей.

Специализированная выставка продлится до 5 мая.

Вячеслав Драчев.
Корр. УзА.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ЗАТОРЫ НА ЭКСПОРТНОЙ РЕКЕ

Увеличение экспорта товаров и пополнение валютного запаса страны - это важная сторона и экономической политики Узбекистана.

Экспортноориентированные предприятия пользуются в республике особым вниманием. За последние годы принят целый пакет документов, поощряющих развитие экспорта. Так, Указом Президента Республики Узбекистан от 10 октября 1997 года «О дополнительных мерах по стимулированию экспорта товаров (работ, услуг)»:

- предприятия-экспортеры освобождены от экспортных таможенных пошлин, отменено лицензирование экспорта;
- предприятия, экспортирующие в страны СНГ продукцию собственного производства за счет конвертируемой валюты, освобождены от уплаты акцизного налога и налога на добавленную стоимость, им предоставлено право предоставлять собственную продукцию без предоплаты и открытия аккредитива.

В соответствии с Указом от 5 июня 2000 года «О дополнительных мерах по стимулированию производителей экспортной продукции»:

- доходы предприятий-экспортеров, полученные от экспорта продукции (работ, услуг) собственного производства за счет конвертируемой валюты, освобождены от уплаты налога на доходы (прибыль);
- для предприятий-экспортеров введены значительные льготы по налогу на имущество в зависимости от доли экспорта товаров (работ, услуг) собственного производства в общем объеме реализации вплоть до полного освобождения.

Однако все ли сделано для достижения неуклонного роста экспорта узбекской продукции? Можно ли мы сказать, что отечественный экспортер полностью может рассчитывать на поддержку своего государства как на его территории, так и за рубежом страны.

Давайте взглянем на основные условия, согласно которым предприятия республики могут торговать на внешних рынках. Во-первых, страна не имеет своего выхода к морским коммуникациям и обладает только сухопутными (авто-

мобильными и железнодорожными) и воздушными транспортными артериями. Во-вторых, мы находимся в окружении относительно ограниченных рынков сбыта, так как наши ближайшие соседи - это не очень богатые страны.

Однако есть и у нас некоторые сравнительные преимущества, которые мы обязаны использовать. Рядом с нами находится два очень емких развивающихся рынка, на которых наши производители могут найти покупателей для своей продукции - это Россия и Китай. Вместе с тем экспорт узбекской продукции в эти страны пока еще не достиг своих реальных возможностей.

При работе с российским рынком одним из препятствий для прохождения узбекских товаров на него является расстроенная финансовая система этой страны. Обширные факты огромных сумм взаимных неплатежей российских предприятий, задолженностям по заработной плате, долгах энергетикам, поставщикам и т.д.

Однако российский рынок, особенно рынок сырьевых ресурсов, не становится от этого менее привлекательным для зарубежных партнеров. Наша страна проводит коренную структурную перестройку, осуществляет значительные инвестиции в создание новых перспективных отраслей. Основным направлением структурных преобразований является превращение страны из поставщика сырья в переработчика сырьевых материалов и производителя готовой продукции, реализуемой на экспорт. Для этого нам необходимо много сырьевых материалов, которых у нас нет, и основные из

них - это металл и лес. Несмотря на нецивилизованную суть такой формы торговли, как товарообменные операции, мы сейчас вынуждены ее применять с теми странами, в чьем сырье нуждаемся, и куда можем реализовать свою продукцию. Это необходимо и для дальнейшего развития наших новых наукоемких высокотехнологичных отраслей.

Существует немало препятствий для вывоза продукции предприятий Узбекистана на этих условиях. Для примера рассмотрим экспорт плодовоошной продукции, для которого созданы, на первый взгляд, наиболее либеральные условия. Он регулируется в основном несколькими документами, постановленными Кабинета Министров от 22 апреля 1998 года «Об организации деятельности Ассоциации дехканских и фермерских хозяйств», от 6 августа 1998 года «О мерах по заготовке, переработке и реализации плодовоошной продукции урожая 1998 года», от 8 июля 2000 года «О мерах по увеличению децентрализованного экспорта в 2000 году плодовоошной продукции». Порядком оформления вывозимой плодовоошной продукции и продуктов ее переработки, произведенных дехканскими и фермерскими хозяйствами (зарегистрированным Министерством юстиции 2 июля 1998 года). Положением о порядке регистрации бартерных контрактов (договоров, соглашений), заключаемых хозяйствующими субъектами Республики Узбекистан в Министерстве внешних экономических связей Республики Узбекистан (зарегистрированным Министерством юстиции Республики Узбекистан 2

поставлены предприятия категории д).

Несмыслен в создании механизма экспорта плодовоошной продукции следующие моменты: почему либеральные условия для категорий и) и г) предоставляются на ограниченный срок? Зачем нужно регистрировать контракты в банке, если товар автоматически регистрируется на таможне при оформлении на вывоз? Почему такие же права не распространяются на заготовителей, не являющихся производителями продукции, но имеющими большой опыт и возможности для успешного экспорта? Почему в перечень экспортной плодовоошной продукции не вошли такие продукты ее переработки, как консервация, соки, джемы, варенье и прочее?

Особое место занимает вопрос, каким образом при заключении контрактов на бартерной основе (то есть по сути своей безденежной операции) в них в обязательном порядке можно предусмотреть порядок обязательной продажи части валютных средств уполномоченному банку в установленном порядке.

Неужели экспортерам, которые должны бороться за каждого покупателя в «зубрам» мировой торговли, многочисленными конкурентами со всех сторон света, преодолевать транзитные барьеры в соседних государствах, еще нужно преодолевать и те барьеры, которые воздвигает свое законодательство.

В результате хотя объем производства плодов увеличился в 2000 году по сравнению с 1999 годом в 1,6 раза, винограда - в 1,8 раза, экспорт свежей плодовоошной продукции увеличился только на 18 процентов. Не используется в полную меру потенциал заготовительных организаций, которые могли бы более активно содействовать экспорту продукции сельских товаропроизводителей.

(Окончание на 2-й стр.)

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Об установлении Дня поминовения жертв репрессий

Память о людях, ставших жертвами в жестокой борьбе с захватническими и враждебными силами за свободу нашей Родины, защиту чести и достоинства нашего народа, национальных традиций и обычаев, навечно сохранится в сердцах благодарных потомков.

Не вычеркнув из истории, из памяти нынешнего и последующих поколений того, что в эпоху тоталитарного режима были лишены жизни миллионы безвинных граждан, разрушены многие семьи, ослепило множество детей.

В целях восстановления правды и справедливости, возмещения подвига тысяч и тысяч самоотверженных и непреклонных сынов и дочерей нашего народа, воспитания в сердцах и сознании наших соотечественников, особенно молодого поколения чувства уважения и почтения их памяти:

1. Одобрить предложение активистов благотворительного фонда «Шахидлар хотираси», творческой интеллигенции, представителей широкой общественности об установлении Дня поминовения жертв репрессий.

2. Определить, что церемония Дня поминовения жертв репрессий будет проводиться ежегодно 31 августа - накануне праздника Независимости в мемориальном комплексе «Шахидлар хотираси» в нашей столице - городе Ташкенте.

3. Республиканскому обществу почитать 1 мая 2001 года.

Президент Республики Узбекистан
И. Каримов
город Ташкент,
1 мая 2001 года.

СКОРО - НАЧАЛО СЕЗОНА

Дехкане Сурхандарьинской области в этом году засеяли зерновыми более 100 тысяч гектаров. На дружно закончившихся полях скоро начнется уборочная страда.

По сведениям, предоставленным председателем областного объединения машинно-тракторных парков Туймувродом Отамуродовым, ведется тщательная подготовка к сезону уборки зерновых. По области готово 437 единиц уборочной техники. Из них 318 - комбайны старых марок. К настоящему времени из 119 комбайнов «Кейс» 105 готовы к работе. Остальные будут отремонтированы в ближайшие сроки. Также для области будут закуплены еще 15 комбайнов «Кейс».

Чори Тухтаев.
Корр. УзА.

ВРЕМЯ «МАСТЕРОВ И УЧЕНИКОВ»

В городах и районах Ферганской области завершалась Неделя «Уста-шогард» («Мастеров и учеников»).

Эта неделя, организованная для профессиональной ориентации подростков, возрождения традиций мастерства и ученичества, совершенствования воспитательной работы, дала положительные результаты. Только в одном Риштанском районе более 1500 подростков будут теперь обучаться у искусных мастеров своего дела.

В ходе недели мастеров и учеников тысячи ребят из нашей области были определены на обучение к мастерам, - сказал ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних при Ферганском областном хокимияте Иброгимжон Рашидов.

Р. Камолов.
Корр. УзА.



Для сырдарынецов животноводство - важная отрасль. И в ней в области ведется большая работа. Результат активных действий ощущается в деятельности племенной фермы ширкатного объединения «Янги хаёт», что расположен в Сырдарынской области.

На сегодняшний день на ферме содержатся 410 быков и 145 коров в основном бушевской породы. Их обслуживают 25 работников, которые выполняют договоры по поставке мяса и молока.

НА СНИМКАХ: доярки Угйлол Хайдарова и Фикира Дагизова; (слева направо) животновод Зафар Азимов, главный зоотехник Сангир Мавлонов и рабочий Ибрагим Каратаев на племенной ферме ширкатного объединения «Янги хаёт» Сырдарынского района; рабочая ферма Надира Калдырова.

Фото Бахрома Тураева (УзА).



«ИТЕРА» - СОЛИДНЫЙ ИНВЕСТИТОР

В год десятилетия независимости Узбекистана Международная группа компаний «Итера» намерена вложить в нефтегазовую отрасль республики солидные инвестиции. Об этом сообщили представители «ИПВ» в узбекском представительстве, действующем в стране вот уже год. После апрельского визита в Узбекистан президента группы компаний «Итера» Игоря Макарова инвестиционные проекты, связанные с разработкой и добычей природного газа, получили одобрение и поддержку на правительственном уровне.

Диапазон интересов «Итеры» на пространстве СНГ широк. В частности, в последние месяцы апреля, сообщили в представительстве «Итеры», введен в промышленную эксплуатацию в Ямало-Ненецком автономном округе новый газовый промысел. Уже в нынешнем году на месторождении будет добыто почти 7,5 миллиарда кубических метров «глубокого топлива». В 2002 году промысел выйдет на проектную мощность - 12 миллиардов кубометров природного газа. Главным инвестором проекта выступила «Итера».

Благодаря усилиям буровиков и строителей за два с небольшим года введены в эксплуатацию 30 газовых скважин, 25-километровый трубопровод, соединивший промысел с магистральным газопроводом «Уренгой-Челябинск», построены линии электропередачи, 30 километров автомобильных дорог с твердым покрытием, сооружены установки комплексной подготовки газа, современные обжитые для газодобытчиков, столовая и спортивный зал.

Группа компаний «Итера», ставшая по итогам года крупнейшей в России из числа независимых газодобытчиков компаний, обеспечила финансирование проекта, вложив в него 200 миллионов долларов США.

Наш корр.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ ЗАТОРЫ НА ЭКСПОРТНОЙ РЕКЕ

импортируемой продукции. Основными документами, регламентирующими НДС на импортную продукцию, являются Налоговый кодекс Республики Узбекистан, утвержденный 24 апреля 1997 года, и Инструкция о порядке применения налога на добавленную стоимость в отношении товаров, работ, услуг, импортируемых на территорию Республики Узбекистан (зарегистрированная Министерством

рудование, завозимое на территорию республики, в соответствии с утвержденными в установленном порядке проектами на создание новых, а также модернизацию и техническое перевооружение действующих производств, при наличии соответствующего подтверждения уполномоченного банка. Это упущение ставит в затруднительное положение предприятия-экспортеры, использующие завозимое сырье и материалы, так как затрачиваемая на эти цели валюта, возвращаясь в виде доходов от экспорта, изымается государством.

Есть, правда, льготы и освобождение от обязательной продажи части валютной выручки, но они не касаются отечественных производителей. «От обязательной продажи выручки в иностранной валюте освобождаются субъекты хозяйственной деятельности, осуществляющие экспорт товаров народного потребления, если доля собственного производства этих товаров составляет более 60 процентов от общего объема выручки от хозяйственной деятельности». Эта льгота обошла отечественных товаропроизводителей-экспортеров и совместные предприятия с меньшей долей иностранного капитала.

Видно, что перед нашими отечественными экспортерами еще сохраняются некоторые законодательные и нормативные барьеры. Их устранение, совершенствование действующей нормативной базы, создание наиболее выгодных условий для предприятий, осуществляющих свою деятельность в реальном секторе экономики и направленных на экспорт своей продукции на внешние рынки за счет конвертируемую валюту, станет подтверждением реализации курса на либерализацию внешнеэкономической деятельности.

Второй головной болью отечественных производителей и экспортеров является действующий механизм осуществления хозяйствующих субъектами обязательной продажи выручки в иностранной валюте. Обязательная реализация валютной выручки возможна в будущем, когда будет создан нормальный механизм определения курса национальной валюты. Но в настоящее время было бы целесообразно установление обязательной реализации части валютной выручки, полученной после вычета всех производственных затрат, связанных в том числе и с приобретением завозимого сырья и материалов. Регулирование этих отношений осуществляется постановлением Кабинета Министров от 29 июня 2000 года «О мерах по дальнейшему развитию и укреплению внешнеэкономической валютного рынка».

Согласно порядку, утвержденному этим постановлением, «Выручка в иностранной валюте, подлежащая обязательной продаже, уменьшается по предприятию на величину расходов по таможенным процедурам за пределами Республики Узбекистан, транзитной портировке, страхованию, экспедированию грузов, комиссионных вознаграждений, сумм платежей по процентам за кредиты и ин-

висти 6 ноября 1998 года). В соответствии с инструкцией «от налога на добавленную стоимость освобождается сырье, материалы и заготовки, завозимые на территорию Республики Узбекистан предприятиями с иностранными инвестициями, специализирующимися на производстве легкой обуви, для использования в собственном производстве». Не умаляя значения организации производства легкой обуви иностранными инвесторами, все же возникает вопрос, почему такой же столь необходимой льготой не пользуются другие предприятия производственного экспортного назначения?

Статьей 71 Налогового кодекса от налога на добавленную стоимость освобождается оборудование, материалы (работы и услуги), возимые юридическими лицами, включая нерезидентов Республики Узбекистан, за счет займов и грантов, предоставляемых международными и зарубежными правительственными финансовыми и экономическими организациями по договорам (соглашениям), заключенным Республикой Узбекистан. Опять возникает вопрос, почему эта льгота не для отечественных товаропроизводителей, которые закупают сырье и материалы не за счет иностранных грантов, а за счет собственных валютных средств?

Той же инструкцией освобождено от налога на добавленную стоимость «технологическое обо-

рудование, необходимое следующий шаг по их поддержке, то есть создание наиболее оптимальных условий на реально действующих производствах».

С. Искандаров.
Кандидат экономических наук.

ХОЗЯЙСТВО БОЛЬШОГО ГОРОДА КАК ИЗВЕСТНО, БЕЗ ВОДЫ...

Для справки: ежедневное потребление воды в столице составляет более двух миллионов 400 тысяч кубических метров. Протяженность городских сетей и водоводов достигла сегодня почти 3,7 тысячи километров. На водоводах и сетях установлено свыше 31 тысячи колодцев и камер, десятки тысяч задвижек, около 12 тысяч пожарных гидрантов. Это кроме переходов, пересечений с метрополитеном, железной дорогой.

Все это называет централизованным водоснабжением. И оно в столице составляет 98,7 процента. Качество питьевой воды полностью соответствует ГОСТу по составу солей, отсутствию вредных примесей, способом очистки.

Канализация без воды - пустая затея. Здесь тоже своя сложность. Тысячи километров коллекторов, сетей, колодцев и камер, десятки аварийных сбросов, станция аэрации с полной биологической очисткой сточных вод...

Состояние водопроводно-канализационного хозяйства нужно стабильно поддерживать. Тогда в столице не будет развороченных на долгие недели улиц, переулков, 25-30 лет - таков оптимальный срок службы водопроводных сетей. 210 километров их уже ныне требуют замены, или, говоря языком специалистов, переделки. Разумеется, это деньги, техника, ГСМ, знающие свое дело люди. Наконец, трубы самых различных параметров, сварочная техника, высокое качество работы. Не каждый здесь выдержит, и не каждый сюда пойдут. Несмотря на трудности, люди в этой системе работают по долгу. У некоторых всего-навсего одна запись в трудовой книжке. Теперь остается только сказать, что всю эту работу для нас производит Ташкентское государственное унитарное предприятие трест «Сувоз». Глава



Хромованная сталь водопроводного крана, современный дизайн. Повернул его - и живительная прохладная струя в твоем доме. Но прежде чем вода придет, должны хорошо потрудиться тысячи специалистов - энергетиков, механиков насосных станций, лаборантов.

ГУПТ Гаффар Норматов рассказывает:

- В течение только прошлого года за счет капиталоделов нами построили около 23 километров водопроводных и 27 километров канализационных сетей, затратив всего 858 млн сумов. Существенно улучшено водоснабжение Сабир-Рахимова, Акмал-Икрамовского и части Шайхантахурского районов Ташкента. Обеспечено устойчивое водоснабжение 4-й, 9-й и 10-й теплоцентралей. Серьезное внимание уделялось выполнению программы «Махалля». Обновлены старые и созданы новые насосные станции там, где случались перебои с питьевой водой.

Много оборудования закупается за рубежом, в частности, в России и Германии. Сейчас нужен, как воздух, сертифицированный алюминий для очистки питьевой воды. Наш трест при участии АОТ «Коагулянт» завершил строительство цеха по производству этого компонента. Вопрос теперь за исходным сырьем, чтобы не переплачивать за готовый продукт, купленный «за семью морями».

Мы внедряли также новый метод обеззараживания очищенных сточных вод с помощью гипохлорита натрия. Применение нового реагента позволило отказаться от использования крайне опасного и дорогостоящего жидкого хлора и существенно снизить расход валентных средств.

На вопрос, встанет ли в ближайшее время проблема учета и экономии питьевой воды, ответил главный технолог предприятия Виталий Кривенков:

- Верно, учет необходим. Вода - действительно дорогое удовольствие, но не все это понимают. Хокимият Ташкента принял правильное решение - «Об установке приборов учета питьевой воды и газа в жилых домах». До 2004 года их будет установлено свыше 115 тысяч штук. Без учета, причем строгого и повседневного, вообще немисляема экономия питьевой воды, ее сбережение.

Впереди большая работа. Проблемы возникают порой там, где их не ожидали, но у нас достаточно сил, опыта, возможностей для преодоления любых трудностей. Вода будет достаточно даже в самые маловодные периоды. Но нас должны поддерживать ташкентцы в походе за ее экономии. Вель речь идет о самом ценном природном ресурсе.

Усман Усманов.

ГОД МАТЕРИ И РЕБЕНКА НА ЗДОРОВЬЕ НЕ ЭКОНОМЯТ

Здравоохранение целинно-кизырская полиция... (Text continues with details about health services and funding in the Kizilsay region).

Видно, что перед нашими отечественными экспортерами еще сохраняются некоторые законодательные и нормативные барьеры. Их устранение, совершенствование действующей нормативной базы, создание наиболее выгодных условий для предприятий, осуществляющих свою деятельность в реальном секторе экономики и направленных на экспорт своей продукции на внешние рынки за счет конвертируемую валюту, станет подтверждением реализации курса на либерализацию внешнеэкономической деятельности.

Ш. Искандаров.
Кандидат экономических наук.

Мы содействуем сотрудничеству США и Узбекистана

Недавно в посольстве Республики Узбекистан в США состоялась встреча с руководителями компаний Американско-узбекской торговой палаты (АУТП), «Кейс Нью-Холанд», «Ньюмонт Майнинг», «Нукем», «Доновант», «Катерпилер», «Уайт энд Кейс», а также других компаний, имеющих партнерские связи с нашей страной. В расширенной встрече также приняли участие представители конгресса и администрации президента США - сенатор С. Браунбек и и.о. советника государственного по новым независимым государствам Дж. Байри. О том, как сегодня развивается Американско-узбекская торговая палата, рассказывает исполнительный директор этой международной организации Роберт ПЕЙС.

- Вот уже несколько лет я являюсь исполнительным директором Американско-узбекской палаты по торговле. Работаю в правлении директоров, состоящем из крупных американских бизнес-руководителей высшего класса, а также других профессионалов, имеющих дело с Узбекистаном. Президентом нашей организации и председателем правления директоров является господин Лоренс Курландер из корпорации «Ньюмонт Майнинг». Наш офис находится в центре Вашингтона, недалеко от посольства Узбекистана в США. Офис с помощью посольства мы оснастили множеством книг, картин, ремесленных изделий и других предметов, представляющих культурные традиции, творческий поиск, идеи и ценности узбекского народа.

- Господин Пейс, когда была организована АУТП, каковы ее основные цели ее создания? На сколько эффективна роль палаты по сближению деловых кругов двух стран?
- АУТП была основана в 1993 году как американская некоммерческая организация. Ее учредителями были бизнесмены и юристы, которые уже проявили активный интерес к молодой независимой республике через развитие бизнеса и личных связей. Основные цели Американско-узбекской палаты по торговле - содействие экономическому и культурному контакту между двумя странами, расширение исторических, культурных и политических связей об Узбекистане среди американских и международных бизнес-сообществ. По одной из главных задач является объективное информирование представителей деловых кругов США об экономической ситуации в нашей стране, об условиях ведения ее бизнеса. Под руководством нашего президента АУТП г-на Лоренса Курландера и при активной поддержке правления директоров мы постоянно пытаемся углубить в США знания об Узбекистане, особенно среди бизнес-сообществ. В этом плане мы имеем отличные связи с деловыми кругами как в США, так и в Узбекистане. В дополнение к нашим ежегодным конференциям мы ежемесячно проводим мероприятия в Вашингтоне, и временами - в других главных торговых и бизнес-центрах. На этих мероприятиях выступают представители известных правительственных и деловых кругов двух стран.

- В деятельности подобных организаций США, наверное, можно увидеть достаточный опыт?
- В Соединенных Штатах существуют советы по бизнесу и торговые палаты с целью ведения бизнеса с некоторыми странами СНГ. Эти группы, большинство которых нахо-

дится в Вашингтоне, различаются по размеру и масштабам деятельности. - Что вы можете сказать о сотрудничестве палаты с посольством нашей республики? - В США АУТП тесно сотрудничает с посольством Узбекистана прежде всего для того, чтобы обеспечить американский бизнес достоверной текущей информацией о преимуществе республики для иностранных инвестиций. Независимо наша палата и посольство Узбекистана в США провели расширенное заседание по вопросам расширения бизнеса в нашей стране. Такие мероприятия нами организовывались уже несколько раз, включая наши ежегодные конференции, организуемые в Вашингтоне и Ташкенте. Эти события часто проходили с участием ведущих официальных лиц из Узбекистана, а также видных бизнесменов.

Мавлян Юлдашев.
Ташкент-Вашингтон.

ЗНАТЬ И ОТСТАИВАТЬ СВОИ ПРАВА

...30-летняя Гульнара Высохла, как шепка, ключицы выступили вперед и выглядит она, как 18-летняя. Мать двоих детей замужем вот уже восемь лет. Лишь на заре супружества чуть забрежливает радость существования в браке, однако затем молодая женщина окупалась в омут побоев, оскорблений и унижения. Ее муж - сорокалетний Ибрагим, геолог с высшим образованием, ушел из института и сейчас работает сторожем. Чем же провинилась молодая жена? Вроде работает на 2-х работах, тянет семью, получает в три раза больше мужа. Но этого мало для сильной половины. По его понятиям, восточная женщина должна быть беспрекословно услужливой марionеткой, согнутой в поклоне повиновения. Не будешь слугой - получишь по заслугам ненависть, унижения и любовь.

Наша героиня не знает, как выпутаться из этой ситуации. И все по той причине, что она не владеет о своих правах и свободах, как и те 79 процентов опрошенных женщин в десяти махаллях. Согласно мониторингу, были опрошены 385 человек от 17 - 55 лет. Возрастные категории - до 20, до 30, до 40, до 50 и старше 50 лет имели приблизительно одинаковые соотношения в процентном выражении. Среди них учащихся - свыше 6 процентов, работающих женщин - 33 процента, пенсионерок - 6 процентов, домохозяек - 55 процентов. Последняя цифра удручающа по нескольким аспектам.

Нужно признать, что есть ограничения, часто выдаваемые за национальные традиции и обычаи, по которым нарушают права женщин при выборе трудовой деятельности. Как выяснилось, около 6 процентов опрошенных не имеют возможности работать только из-за запрета мужа или других членов семьи. По признанию этих женщин, экономическая зависимость порождает духовное и физическое насилие в семье. Они понимают, что нарушено одно из важнейших их прав - право на труд. Однако очень сложно выделить процентное соотношение таких женщин, право на труд которых также нарушено, но они этого даже не осознают в силу воспитания в духе покорности и полной правовой неграмотности. Уровень образования в республике достаточно высок. Однако еще одним дискриминирующим фактором является нарушение права на образование. 48 процентов из числа опрошенных был закрыт доступ к образованию в результате ранних браков и в силу стереотипных патриархальных представлений о роли женщины в обществе. Одна из девушек - учащаяся колледжа - регулярно подвергалась физическому насилию со стороны отца. Сквернослонно и избитоно подвергается

только она, отношение к 3-м братьям совершенно другое. Еще одна молодая женщина 32 лет не смогла в свое время продолжить учебу в институте потому, что муж запретил. Казалось бы, в республике имеется основательная законодательная база, которая должна обеспечить соблюдение прав и свобод женщин. Однако на деле эти акты нередко нарушаются. Очень много проблем в плане защиты прав женщин, если нарушение совершается не государством или его представителями, а частными лицами, как правило, в семье. Трудно пресечь и наказывать психологическое, моральное насилие в домашней среде. Подчиненное положение женщины, гендерное неравенство в виде психологического насилия постоянно ощущают на себе 32 процента респонденток. Физическое насилие - 16 процентов. Однако в нашем обществе не принято говорить о «семейном» домашнем насилии, его как бы и нет. Воспитание с раннего детства придает разную социальную окраску роли мужчин и женщин как в обществе, так и в семье. Поэтому слабая половина даже и не пытается противостоять существующему насилию.

Азизе - 30 лет, имеет среднее специальное образование, не работает из-за запрета мужа. Живет со свекровью и свекром, воспитывает детей. Вступила в брак по принуждению родителей. Муж периодически избивает, но женщина не видит выхода из создавшейся ситуации, так как ей некуда идти. Нидауфар, молодая женщина 22 лет, образование высшее, домохозяйка, хотела бы работать. «Если мое мнение не совпадает с мнением домашних (муж, свекровь), то мне всегда говорят: «Иди на все четыре стороны». Если муж приходит выпивший и бьет меня, то свекровь, защищая сына, увещивает, что ничего страшного в этом нет, в семейной жизни всякое бывает. Когда приезжаю домой к родителям, я всегда улыбаюсь и говорю, что у меня все хорошо. Я покалываю себя, не рассказывая о своей горькой судьбе родителям».

Таким образом, профессиональные женщины остаются неостерегаемыми, и общество многое от этого теряет. Стоит ли насилие - изменение социальной и культурной модели поведения мужчин и женщин с целью искоренения предрассудков.

При проведении исследований были выбраны махалля, репутация которых свидетельствует о достаточной прогрессивности. На этом фоне хотелось бы

вести такой пример: в выборах председателей махаллинских комитетов принимала участие всего одна женщина. В данном случае мужчины местного самоуправления руководствовались стереотипом - мужчина главный, а женщина не должна вмешиваться в дело дела. Реальная ситуация показывает двусмысленное положение: с одной стороны, государство закрепляет за женщиной политические права, с другой стороны - возврат к устаревшим нормам поведения доводит в сознании большей части населения. Общественное мнение должно идти согласно стратегии государства, а именно Национальной платформе действий по улучшению положения женщин в Узбекистане и повышению их роли в обществе.

На данный момент республика ратифицировала 57 международных документов в области прав человека, имеющих обязательный или рекомендательный характер. Значительный прогресс достигнут после ратификации нашей страной Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин в 1995 году. Но эта конвенция не является залогом автоматической защиты прав женщин. Государственным и общественным структурам, а также частным лицам необходимо научиться использовать ее на практике. Только женщина, знающая свои права, может уверенно отстаивать их.

Муюссар Макудова.

Предложил Предприниматель

Недавно открытым в городе Тахиташе сквер «Мать и дитя» за короткий срок стал любимым местом отдыха тахиташцев. В этом большая заслуга предпринимателя Каржобой Урзобеба.

Дело в том, что Каржобой-аба вот уже полвека проживает и добросовестно трудится здесь с самого основания города Тахиташа. Пять лет тому назад он освоил заброшенные полектарки на территории города, приступил к посадке саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Труд человека, посадившего более пятидесяти фруктовых деревьев, не остался напрасным. Они начали плодоносить. А 1 тысяча 200 декоративных деревьев просто радуется глаз.

По предложению К.Урзобеба, в этом году на территории нового сада был создан сквер, оснащенный спортивным инвентарем. По решению городского хокимията, его назвали сквер «Мать и дитя».

А. Искандаров.
Корр. УзА.



КОНЦЕРТ ДЛЯ КИРГИЗСКИХ ДРУЗЕЙ

Давняя дружба связывает коллективы ферганской детской школы искусств №1 и детской музыкальной школы поселка Кадамжай Баткентской области Киргизии. По приглашению киргизских коллег концертная бригада ферганцев побывала на днях в Кадамжае.

Ждали с большим нетерпением и встречали с флагами и улыбающимися. Узбекские музработники постарались отобразить в своей обширной программе самые яркие, интересные номера. В красиво убранном актовом зале уже были подготовлены для исполнителей рояли и другие инструменты. Собирались не только музработники, но и жители поселка, служащие сурьмяного комбината с женами и детьми.

Открыл программу ансамбль дойристов, исполнивший яркие национальные ритмы. Затем выступил ансамбль узбекских народных инструментов под управлением Садыка Сулеймана. Его сменил на сцене известный ферганский вокалист Акмаль Махаммов, спевший баритоном отрывок герцога из оперы Верди "Риголетто", праздничный вальс композитора Сулеймана Юлдакова, а потом вместе с певицей Ириной Абдуловой - дуэт из оперы Штрауса "Цыганский барон". Поразило слушателей и драматическое сопрано Ирины Крючковой, исполнившей "Радостный вальс" Штрауса.

Во второй части концертного шоу преобладала живая инструментальная музыка, профессионально звучащая в исполнении Ларисы Антипиной и Галины Галкиной, а потом Елизаветы Алаевой и Людмилы Касановой.

В заключение концерта гости и хозяйка обменялись подарками, автографами, а кадамжайцы исполнили для гостей прекрасный концертный номер на национальных киргизских комузах.

Г. Юрьев. Фергана.

"МУСАВВИР" ПОЕДЕТ В ПОЗНАНЬ

В Польше 18-21 июня пройдет международная выставка "Познание - 2001". На ней представят свои достижения в производстве сельскохозяйственной продукции, различных потребительских товаров и электротехнике многие государства мира.

С лучшими образцами своего творчества в этой выставке примет участие мастер резьбы по дереву Шухрат Азимов, мастер восковой миниатюры Баходир Хожиматов, искусная золотоплетка Вилот Иноятова, которые работают при научно-производственном центре "Мусаввир". Они представляют на выставке резные кресла, шапкаты, куклы, деревянную посуду и другие изделия народно-прикладного искусства и национальных промыслов. Будут подписаны взаимовыгодные договоры по изготовлению изделий, пользующихся спросом.

Н.Усманова. Корр. УзА.



Ташкент сегодня.

Фото Владимира Панова.

К 2500-ЛЕТИЮ ТЕРМЕЗА

ДАР ОТ ДУХОВЕНСТВА

Одним из важных юбилейных объектов города является мавзолей ал-Хакима ат-Термезий, где полным ходом идет реставрация. Самые сложные отделочные работы, включая и ганчевые, выполняют мастера из Самарканда, показавшие себя с лучшей стороны еще в ходе подготов-

ки к 1000-летию эпита "Алпомыш".

Одновременно строится музей нашего великого предка, обустроенная территория, на трех гектарах закладывается сад.

Специально для ознакомления с ходом восстановительных работ приехал в Сурхандарью муфтий мусульман Узбекистана Абдура-

шид Бахромов. Он вручил чек на 4 миллиона сумов от духовного управления республики. Представители местной мечети "Мурч-бобо" внесли в юбилейный фонд 1 миллион.

Назип Сулейманов. Соб. корр. "Правды Востока". Сурхандарьинская область.

НАШ АФРОСИЯБ

Десять молодежных клубов Ташкента, Самарканда и Нукуса собрались на днях в Самарканде для того, чтобы выразить свое отношение к истории и культуре народов Узбекистана, сохранить маленькую часть нашего историко-археологического наследия - древнее городище Афросиаб.

"Земля не принадлежит нам. Мы принадлежим земле" - эти слова были лозунгом мероприятия, организованного ассоциацией путешественников "Работ Маллик".

Подготовка к проведению мероприятия, посвященного Дню охраны памятников культуры и Дню Земли, началась несколько месяцев назад. Больше всего забот было у самаркандского клуба "Дервиш", который нашел поддержку и понимание со стороны местной администрации. Сиабский хокимият и самаркандское отделение фонда "Экосан" выделили грузовики для вывоза собранного на городище мусора. А международный фонд "ISAR" доставил рьят из Нукуса и Ташкента.

Республиканская инспекция по охране памятников определила участки древнего городища, где больше всего скопилось бытового мусора. После очистки участники акции посетили музеи, исторические памятники Самарканда, узнали о народах, живших в междуречье Сырдарьи и Амударьи. Большой интерес вызвал величественный Регистан и усыпальница Темиридов - Гур Эмир.

День Земли объединяет многих людей разных уголков планеты для благородного шага к сохранению памяти предков. Участники экологической акции "Наш Афросиаб" показали, что, объединившись, можно сделать для этого немало.

Петр Барабаш.

СТАДИОН "ХАВАС-2001": ПРОДОЛЖЕНИЕ ТРАДИЦИЙ

Шесть лет назад по инициативе Президента Республики Узбекистан был организован теннисный турнир среди руководителей высшего звена. Оказавшись свидетелем того памятного соревнования на кортах ташкентского спортклуба "Динамо". Следует признать, что многие из участников впервые взяли в руки ракетки. Видно было, как излились суетились любители тенниса.

Но "Хавас" рос и развивался. Повышалось умение. Благо, почти во всех областных центрах построены буквально дворцы тенниса - в Андижане и Бухаре, Гулистане, Фергане и Намангане, Самарканде, Ургенче, Карши, Китабе, Нукусе. И там стали проводиться турниры, подобные "Хавасу". Руководители приобщились к большому теннису, стали примером для сотрудников, широких слоев населения по приобщению

к здоровому и активному образу жизни. Значит, "Хавас" выполнил свою задачу.

Все более увлекательной становится и спортивная сторона. Поединки любителей смотрятся. Пример - финалы прошлого года. Чтобы победить в одиночном турнире, заместителю председателя ассоциации "Узбеклетпром" Федору Николаевичу Киму пришлось проявить незаурядную волю и мастерство. Да и современ-

вания среди пар прошли не менее напряженно. Главную награду получила самаркандская пара. Но спортивным журналистам, учредившим свой приз, понравился больше дуэт из Ферганы, ставший в итоге лауреатом награды "За прогресс в игре". Пожалуй, такого приза достойны были все участники.

И в нынешнем году "Хавас" соберет наверняка не меньше руководителей республики. Заявки продолжат поступать в адрес организаторов со всех областей. Турнир продлится два дня - 5 и 6 мая.

Таджи Тимуров.

ДРУЖНЫЙ СТАРТ

В Джизакской области 30 апреля стартовали молодежные игры "Баркамол авлод". Вечером состоялось торжественное открытие соревнований.

Игры проходят по семи видам. Стали известны первые предварительные результаты по футболу, баскетболу, волейболу и легкой атлетике.

Футболисты сыграли шесть матчей. Самаркандцы с крупным счетом 4:0 взяли верх над кашкардарьинскими сверстниками. Неплохо заявили о себе и сырдарьинцы, отправив в ворота ферганцев три мяча и завершив матч со счетом 3:1. Улыбнулась удача и джизакским спортсменам, которые на последних минутах сумели одолеть гостей из Навои - 3:2.

Остальные матчи вызвали не меньший интерес. С одинаковым результатом 0:2 футболисты столицы и Ташкентской области уступили наманганцам и сурхандарьинцам.

Не было свободных мест в спортзале УВД и под крышей колледжа олимпийского резерва, где соревновались баскетболисты. Зафиксированы и крупные результаты. Правда, это только для

начала, но порой именно от старта зависит и конечный итог. Вот тут юности Ташкента и девушки столичной области прямо-таки блистали. Первые завершили встречу с кашкардарьинцами - 83:46, а вторые убедительно сыграли с "великанами" из Термеза - 67:28.

К радости местных болельщиков, свой первый матч выиграли девушки из Джизака. Но все-таки, как сказал судья республиканской категории В. Павлов, джизакский баскетбол пока что в зародышевом состоянии от того, что нет основной базы - детского баскетбола. В области нет ни одной специализированной школы. Юноши, сказал давнее Вячеслав Михайлович, работают на площадке лучше, но сколько же трудов стоило подобрать игроков.

Примечательно, что теперь баскетболисты играют по новым правилам ФИФА - не два тайма по двадцать минут, а четыре периода по десять минут. "Объявлена война" жесткости на площадке, все-

возможным другим нарушениям. И это на пользу. Игры проходят вполне пристойно.

Кипели страсти и на волейбольных матчах, состоявшихся в горном Усмате. В понедельник их сыграно десять. Первые встречи со счетом 2:0 выиграли девушки из Нукуса, Ферганы, Намангана, Ташкента и столичной области. Среди юношей отличились спортсмены Термеза, Джизака, Навои, Ургенча и Ташкента. Правда, не очень-то отчаиваются неудачники, поскольку есть еще возможность поправить турнирное положение.

Но этого не скажешь о металлургах, которые завершили свои выступления на центральном стадионе "Солигана". "Золото" игр среди девушек с результатом 9 м 76 см завоевала Е. Смолянова из Ташкентской области. У юношей недостатком оказался Д. Шуман, также из столичной команды - 13 м 79 см.

Страсти накаляются. Состязания прошли по всем запланированным видам спорта, однако результаты по теннису, плаванию и борьбе кураш появятся чутько позже и мы обязательно расскажем об этом.

Николай Барашкин. Соб. корр. "Правды Востока". г. Джизак.

ВЫСТАВКА ШЕДЕВРЫ ИСТОРИИ

По инициативе Академии наук Узбекистана в Государственном музее истории Темиридов открылась выставка "Шедевры истории Узбекистана", посвященная десятилетию независимости страны.

На пресс-конференции, состоявшейся по этому случаю, выступил президент Академии наук Б.Юлдашев, который отметил, что данная выставка имеет важное значение в изучении древней и богатой истории нашей страны. Ибо на ней демонстрируются предметы, повествующие о жизни наших предков, о самых древних эпохах истории человечества. Находясь, сделанные при археологических исследованиях в пещере Селенгур Сохского района Ферганской области, свидетельствуют о том, что человечество проживало на территории нашей страны 1 миллион 200 тысяч лет

назад. А памятники, найденные на территории кишлаков Сапалитипа и Джаркурган Сурхандарьинской области, указывают на то, что в этом регионе 3,5-4 тысячи лет назад уже существовала городская цивилизация.

На этой выставке, которая будет действовать до октября текущего года, широко представлены также экземпляры древней книги "Авеста" эпохи зороастризма, каменная и керамическая посуда, изготовленная в традициях той эпохи, а также другие археологические ценности.

М.Тенглашев. (УзА).

Лучший учитель Каракалпакстана

В Нукусе состоялся традиционный смотр-конкурс "Учитель года - 2001". В нем приняли участие 17 учителей, прибывших из всех городов и районов Каракалпакстана, которые продемонстрировали опыт работы по внедрению в жизнь Закона "Об образовании" и Национальной программы по подготовке кадров.

После оживленных споров и дискуссий Ардак Мурадбаева, учительница школы № 31 города Нукуса, была признана победительницей и получила путевку на смотр-конкурс учителей страны.

А.Искандаров. Корр. УзА.

ПОД КОНТРОЛЕМ

В последние годы заметно совершенствовалась работа всех своих подразделений Ферганского областного управления таможи. Изъято различных контрабандных товаров на многие миллионы сумов, а виновные наказаны.

На днях оперативные службы областного управления таможи получили сигнал о том, что на территории Ферганского района из автомашин МАЗ неизвестные лица перегружали в другие машины какой-то подозрительный объемный груз.

Срочно прибывшие на место таможенники задержали автомашину, в которой находилось ни много ни мало 15 тысяч пачек дорогостоящего стирального порошка.

А организовал его перегрузку начальник торгово-заготовительного общества Г. Хашимов. По документам и декларации товар принадлежал гражданину Киргизии Д. Саиджанову. Груз направлялся через Узбекистан в Киргизию из Уфы транзитом. Сам Хашимов сказал, что семь тысяч пачек порошка принадлежат ему. Поэтому он и занимается его перегрузкой. Но вельсь это в нарушение закона. Хашимов решил обойтись без всяких формальностей и оплат, забрать свою долю груза. Нововведенный Остап Бендер планировал, естественно, миновать таможенные процедуры и выплату налогов.

И это было только верхняя часть контрабандного "айсберга". В ходе следствия выяснилось, что весь груз принадлежал самому Г. Хашимову. А все эти хитросплетения в документах он придумал, чтобы обойти закон. Решением суда стиральный порошок был конфискован, а Хашимов приговорен к 11 годам лишения свободы.

КРИМИНАЛЬНЫЕ СЮЖЕТЫ

БУДНИ ФЕРГАНСКОЙ ТАМОЖНИ

НЮХ НЕ ПОДВЕЛ

На днях сотрудники управления Государственного таможенного комитета по Ферганской области совместно с сотрудниками Ферганского СНБ изыскали в пассажирском поезде "Ташкент-Андижан" большую партию медикаментов, запрещенных к ввозу.

Проверяя один из вагонов с туристами, инспекторы О. Абдуллаев и Б. Юсупов почувствовали характерный запах лекарств в купе проводника.

Были проверены все углы, открыты вентиляционные люки, в них-то и оказались остротрофицидные лекарства 18 наименований, а также запрещенные к ввозу прекурсоры, используемые при получении наркотиков. Всего почти на 12 миллионов сумов. "Автограм" контрабанды были 9 туристов, следовавших из Беларуси. Против семи из них возбуждено уголовное дело, на двоих наложены административные взыскания.

В этом деле хорошо проявили себя инспекторы У. Мамаджанов, Д. Киргизов, Р. Умаров и Т. Балтабаев, - сообщил инспектор таможенного комитета, лейтенант А. Михлиев.

ШЕФСТВО НАД ШКОЛАМИ

Несколько лет назад коллектив Управления государственного таможенного комитета по Ферганской области взял шефство над детьми погибших таможенников, семьями

умерших сотрудников и ветеранами-пенсионерами. Сегодня под их постоянным попечением находятся семнадцать детей. Всем им на сберегательные книжки ежемесячно перечисляются средства, которые к совершенной летности достигнут подумываются сумов. Это будет неплохим подспорьем сиротам к началу самостоятельной жизни.

Давно уже стали хорошей традицией в коллективе регулярные посещения семей сослуживцев, погибших при исполнении служебных обязанностей, пенсионеров, оказание материальной помощи ветеранам, малообеспеченным. И ветераны - частые гости у таможенников.

Добрым продолжением этих традиций стало шефство, взятое отдельным таможенным постом над 24 школами области. К примеру, воспитанников Кувайсайской школы № 6 опекают сотрудники таможенного поста "Кувайсай". Под руководством начальника поста полковника Алишера Рахмоналиева для учеников и педагогов школы подготовлены ценные подарки. По случаю этого события в школе состоялась встреча. Начальник Управления государственного таможенного комитета по Ферганской области полковник таможенной службы И. Аскарров рассказал ребятам о работе ведомства.

Профессия требует от работника глубоких знаний правовых основ и правового воспитания, - отметил он. Гости вручили сорока ученикам из малообеспеченных семей ценные подарки, а педагогам - грамоты, призы. Воспитанники школы поразовали взрослых концертом художественной самодеятельности.

Ведущие специалисты таможенного управления решили вести в школе уроки основ правовых знаний.

Юрий Гентшке. Соб. корр. "Правды Востока".

КАЛЕНДАРЬ

Буйство Природы

Ни один месяц не сравнится с красотой майских закатов и утренних зорь. Буйству природы нет предела. Тянется к солнцу каждая травинка на поле, каждая веточка на туркестанском клене, японской софоре и древнем платане. Алые маки укрывают просторы южного Кызылкума. Ветерок у разноцветных каршинской и Джизакской степям семена одуванчиков. Самое время наблюдать за природой. Жасмин, шиповник, жимолость, барбарис, ежевика - все в цвету. Тюльпаны, цикорий, дикий горошек, живокость привлекают самых неумолимых трудяг - пчел. Они-то и порадуют нас майским медом. Наблюдая за птицами в садах Ялангана, увидишь, что первая черешня пришла по вкусу черному дрозу и майне. Дрозд-то сугубо насекомоядный гурман.

Одни птицы только строят гнезда, другие отложили одно-два яйца, у третьих горластые птенцы уже подрастают. Потомства дожались сороки, сорокопуты, майнушки, горлицы. Ох и дождались забот пернатых родителей. Над степью в предгорьях Нурайтского, Туркестанского, Алайского и Мальгузарского хребтов высоко в голубом небе, застав на одном месте, трепещут крыльями жарворонки. Их звонкая, нежная песня так приятна, радует слух и согревает душу. Яркие майские рассветы, птичий симфонии не просто украшают мир, продлевают нашу жизнь. В Голодной степи на равнинах, прилегающих к берегам Сырдарьи, прошел сененок. Самое ценное - майское сено, богатое витаминами - необычайно полезный корм для кроликов, агнят. Под кустками польины, в земляных ячейках, чуть выставляя гнезда сухой травой, жарворонки ждут первых птенчиков. Если вегетация трав продлится, хохлатый жарворонки может вывести второе, иногда и третье поколение



птенцов. Насиживает их только самка, зато самец охотно поет, "солирует" в небе, доказывая свою верность, преданность. Выкармливают же птенцов вместе.

По утрам в мае, на старых расстреканных глинистых дувалах греются на солнце серые гекконы. Увидеть их не просто, юркие ящеры буквально сливаются с серым глиняным фоном. Геккон интересен еще и тем, что может издавать звуки, их нежный писк в майскую ночь на стенах дувалов - яленине не редкое и весьма загадочное.

Не упустите момента побывать в мае на лоне природы!

Афанасий Лесняк. НА СНИМКЕ: майна кормит птенца.

ПРАВДА ВОСТОКА
Индекс: 178 - периодический, 179 - ведомственный.

Главный редактор А. Т. Пукемов
Редакционная коллегия: И. Абдукаримов, В. Дегтярев (отв. секретарь), С. Зинин, Л. Кабиров, Г. Лю (зам. главного редактора), С. Мансуров-Ковригенов, Ф. Муминов, Ю. Хамидов, Б. Хасанов (зам. главного редактора), Р. Шагулямов.

НАШ АДРЕС:
700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Телефон отдела писем: 133-15-20.

Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает. Мнения авторов публикуемых материалов могут не отражать позиции редакции. Материалы, опубликованные под знаком У печатаются на коммерческой основе.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:
Отдел рекламы "Правды Востока". Тел.: 133-70-98, 136-57-12, ком. 439, тел./факс (371)133-70-98.
Рекламное агентство «Пресса». Тел.: 133-34-14, ком. 223, тел./факс (371) 133-16-58.

Выходит 5 раз в неделю.
Газета зарегистрирована в Госкомитете Республики Узбекистан. Рег. № 8 000 - ИНФО-РЕКЛАМА.
Способ печати - офсетный формат А2, объем 2 п.л.
Время подписания в печать по графику 2 п.л.
Время подписания: 22.40